

突发事、要紧事、感人事、有趣事……文图还原现场，亲身感受请你侧耳听。

# 每天爬几十趟高楼做“体检”、顶着烈日马不停蹄地巡逻…… 城市安宁，就是他们的“消暑良品”



本报记者 陈立波 陈佳妮 高敏 张倩 实习生 李媛媛 胡宗昊 通讯员 施一荟 冯宇平 费宏 王蔚文

40℃高温的杭州，已经很难用一个“热”字来形容，许多人恨不能足不出户，西瓜伴空调。然而，就是在这样的高温下，杭州的街头那些熟悉的身影，依然坚守在自己的岗位上，默默地为这座城市守护平安。

## 烈日下验收高楼

很多人都知道消防中队灭火的官兵要冒着酷暑进行训练，但却鲜有人了解防火战线的消防员，要每天奔波在新建的高层建筑里，为楼内的消防设施进行全面“体检”。

25日上午11点，正是太阳最炽烈的时候，杭州运河东路与钱江路交叉口一处还未完全竣工的36层高楼内，闷热的空气中飘散着刺鼻的油漆味，刚走进该楼盘1幢3单元地下室二层的记者忍不住连打了几个喷嚏。

刚打完喷嚏，记者就见到了正在进行消防验收的杭州市消防支队验收科科长田浩。跟随他的脚步，记者体验了消防设施的“体检”工作：先上到36层，对楼顶消防水箱的水压进行测试；确认水压正常后，又下到16层，对楼内的烟雾报警器、声光报警器、疏散通道宽度进行一一测试。其间，一名工人爬上人字梯，点烟后深吸2口，再将烟雾慢慢吹进烟雾报警器。很快，烟雾报警器上原本一闪一闪的巡检灯变成了常量状态，并发出刺耳的警报声，楼道口的红色声光报警器也同时响起。

“这是超高层住宅，每个房间内必须配备烟雾报警器，并与消控主机联动。”田浩告诉记者，烟雾报警器可以让住户在第一时间发现火情，赢得更多的逃生时间，而消控主机联动的声光报警器，同样可以在火灾还未蔓延的时候给楼内其他住户赢得逃生时间。

刚介绍完，田浩又爬上了另一个单元楼的11层



按图纸检查消防登高场地

楼顶，在翻越了楼顶多个被太阳炙烤到烫手的铁管后，对单元楼之间的防火间距和居民楼防火隔离措施进行检查。就这么一折腾，记者的背上已经汗流浃背。

“今天算我们运气好，这几个单元楼的电梯已经启用了。要知道，大部分时候我们是靠双脚来爬楼的！”1个多小时的消防验收，田浩已经在几个单元楼间上上下下近10次，浅绿色的制服已被汗水浸湿贴在了背上。

田浩说，他每天都要外出验收不同的大小项目，很多时候都只能靠双腿登楼，从早上出门到晚上下

班，每幢楼都要来来回回爬个几趟，“一天下来，经常是登楼登上后面，腿都有点迈不开，一回去就只想躺下来休息，根本不想动”。

返回1层后，田浩在仔细查看了设计图纸后，拿出皮尺在烈日下依次对每幢单元楼的消防登高场地进行测量，对未达标的区域，立即要求施工单元在后期地面硬化时进行整改。“验收就是找出问题，让施工单位及时进行整改，使得楼盘在交付给业主时所有设施都能符合消防标准。当然，最关键的还是验收完成后，物业公司要加强日常的维护保养，确保所有消防设备能正常使用。”田浩说。

## 派出所民警坚守服务

相比消防官兵的爬高楼，派出所民警的工作似乎更“接地气”，他们所要面临的高温考验自然也不少。

25日，记者刚到杭州市公安局江干区分局凯旋派出所时，民警沈坚正准备赶往一个纠纷现场。

原来，附近某小区一房东不按约定出租房屋，和租客发生争吵。“本来情绪就不好，加上天气热，更容易冲动。”沈坚说，也正如此，夏季的接处警一点也不比其他季节少。好在，经过沈坚的劝说，纠纷得到了妥善解决。



民警黄卫明等人帮俞奶奶检查门锁

此时，已是上午10点多钟，烈日炙烤下的地面升腾起一股股灼人的热浪，但沈坚和同事却马不停蹄，直奔下一处巡逻地点进行安全检查。

同一时间里，该派出所的民警黄卫明也在赶往执勤的途中。这位已经坚守岗位27年的老民警患有腰肌劳损等病症，但这并不妨碍他对工作的热爱。他一间一间地检查临街商铺的消防设施、小区内部监控的情况等，极其细致。下午1点左右，他接到报警，说某小区居民俞奶奶家锁失灵，被困于家中无法外出，他当即赶往现场，及时将俞奶奶救出。

民警也是人，也会受高温的影响。凯旋派出所民警俞峰在24日的安全巡查中就出现了中暑症状，但次日一早，他就回到了工作岗位——他只想为大家多分担一些，因为夏季是警情高发期。据了解，7月1日至今，江干公安分局凯旋派出所已接到各类报警373起。“这更要求民警时刻坚守在工作岗位上，并以更加认真的态度处理各类事件。”凯旋派出所教导员施黎丽说，不管天气多热，民警对工作不能有一丝一毫地放松，“毕竟当初选择警察这份职业，就是选择了责任”。

“天气热，特殊人群我们更要注意。”此时的湖州吴兴区，爱山派出所民警万力正在辖区红丰西村12



幢103室，看望独居的困难老人王大爷，叮嘱老人注意防暑降温。王大爷年纪渐大，身边也没有亲戚，长期一个人在家，当天因为有民警到家里来坐坐，他高兴得多吃了一半碗饭。

记者了解到，爱山派出所党支部已研究采取“一对一”结对子的方式，将王大爷作为重点帮扶对象，在后续工作中加强互动与联系，帮助他解决生活实际困难，让他能安享晚年。

## 执行干警高速路口扣车

25日中午，当人们在空调房内吃着午饭时，杭州滨江区法院执行干警老袁正和同事一起前往高速路口，那里高速交警刚刚拦下了一辆被执行车辆。

原来，在法院发出执行通知书和财产报告令后，被执行人徐某一直未到法院履行付款义务。通过查控，法院发现他名下有一辆车，于是及时对车辆进行了网上布控。

25日中午，这辆车途经G60沪昆高速收费站时被交警拦了下来，并通知法院前来交接。

被执行人车辆难找、难控问题一直困扰着法院的执行工作，查到这辆车就解决了一位当事人的困难，“这就是我们执行干警最好的消暑‘饮料’了！”老袁颇为欣慰地说。

烈日高温，辛勤的他们在默默坚守；城市安宁，大约就是他们最想要的“消暑良品”。



执行干警交接车辆